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кластерів) повинні стати такі ОТГ, які сформували достатній рівень фінансової 

спроможності і самодостатності на добровільному етапі децентралізації, та 

мають ресурсний потенціал для сталого розвитку.  

Отже в результаті проведених досліджень нами доведено, що саме 

природно-географічний та соціально-економічний потенціал є основою для 

фінансової спроможності та самодостатності ОТГ за умови ефективного 

управляючого впливу на ці складові. 
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ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНЕ МОДЕЛЮВАННЯ 

ПАРАМЕТРІВ ПРИРОДООХОРОННОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ 

 

Атмосфера відіграє провідну роль у глобальному, регіональному та 

локальному перенесенні забруднювальних речовин та забрудненні природного 

середовища. В умовах зростання антропогенного навантаження внаслідок 

накопичення шкідливих домішок, які зумовлюють забруднення атмосфери, 

уповільнюється процес її природного самоочищення. На сьогодні вже наявні 

глобальні наслідки забруднення атмосфери – накопичення в ній парникових газів 

та виснаження озонового шару. За таких умов потребує вирішення проблема 

моделювання детермінант динаміки забруднення атмосфери в Україні та 

визначення пріоритетів екологічної політики [1].  

У роботі проведене економіко-статистичне моделювання обсягів та темпів 

зростання викидів шкідливих речовин у атмосферу в Україні. Здійснено 

економіко-статистичне моделювання детермінант динаміки викидів шкідливих 

речовин в Україні. Моделювання проведене для таких речовин: діоксиду сірки, 

діоксиду азоту, оксиду вуглецю та діоксиду вуглецю. Для цього використано 

дані щодо обсягів викидів шкідливих речовин впродовж 1991 – 2017 років та 

темпів їх зростання. Сутність моделі полягає в тому, щоб визначити безпечні 

межі зміни обсягів викидів зазначених шкідливих речовин та темпів їх зростання. 

Такий підхід зумовлений тим, що ми вважаємо, що впродовж досліджуваних 

років в країні обсяги викидів коливались у певних межах, але екологічної 
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катастрофи не сталось. Ці дані зможуть бути орієнтиром для бажаних 

(очікуваних) показників викидів (мінімальний рівень викидів) та критичних 

(максимальний рівень викидів). 

Економіко-статистичне моделювання проведене з використанням 

статистичних показників відносної та накопиченої частоти. У моделі 

передбачено, що величини викидів, що найчастіше були досягнути впродовж 

досліджуваних років є межами обсягів викидів, що не створюють загрозу 

екологічній ситуації у країні. 

З іншого боку такі межі можливо оцінити с використанням довірчого 

інтервалу для середніх. Для прийнятої в більшості досліджень довірчої 

імовірності 0,95, довірчий інтервал для середніх визначимо з використанням 

Microsoft Excel (Сервіс, Аналіз даних, Описова статистика). Таким чином, нами 

запропоновано рівень надійності, що дорівнює половині довірчого інтервалу для 

генерального середнього арифметичного темпів зростання обсягів викидів 

шкідливих речовин вважати межами сталого розвитку екологічної системи на 

сучасному етапі.  

Показано, що одними із найважливіших еколого-економічних 

інструментів природоохоронної діяльності в Україні є екологічний податок та 

збір за забруднення довкілля. За результатами аналізу динаміки збору за 

забруднення навколишнього середовища встановлено, що останніми роками 

знизились обсяги викидів забруднюючих речовин.  

Встановлено, що динаміка надходження екологічного податку до бюджету 

не співпадає з динамікою видатків бюджету на охорону навколишнього 

середовища. Така ситуація тим більш є нелогічною, оскільки, як показав 

проведений аналіз, майже 75% цього податку до державного бюджету 

перераховують крупні підприємства, що здійснюють скиди забруднюючих 

речовин. Серед них металургійні підприємства ПАТ «Арселорміттал Кривий 

Ріг», ПрАТ «Маріупольський металургійний комбінат імені Ілліча», ПАТ 

«Дніпровський металургійний комбінат», підприємство ПАТ 

«Черкасихімволокно», підприємства корпорації ДТЕК та ін. Отже держава 

отримує кошти платників направляє їх на природоохоронні заходи із затримкою, 

як мінімум один рік. Це свідчить про недосконалість регуляторних механізмів 

екологічної політики як на рівні держави, так і на рівні окремих територій. 

Нажаль в умовах децентралізації влади (з 2015 року), ситуація не покращилась, 

що свідчить про низьку ефективність екологічної політики держави по 

відношенню до територій. Чинний механізм перерозподілу екологічного податку 

щодо територій призводить до того, що тільки певні ОТГ мають можливість 

отримати свою частку податку (ті, на території яких зареєстровані підприємства-

забруднювачі). З огляду на зазначене, існує необхідність розроблення 

методологічних підходів до визначення обґрунтування ефективних напрямів 

реалізації державної політики у сфері охорони довкілля на рівні ОТГ, 

рекомендацій з їх наукового супроводу, опрацювання комплексу заходів щодо їх 

упровадження та вдосконалення чинної організаційно-правової бази.  

Щодо екологічного податку, то його ставки зростали впродовж 2014 – 2018 

років, їх підвищували 01.04.2014, 01.01.2016, 01.01.2017 та 01.01.2018 року. 
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Темпи зростання доходів зведеного та державного бюджетів повністю 

відповідають цим періодам. Зростання обсягів екологічного податку у доходах 

місцевих бюджетів у 2015 році можливо пояснити початком децентралізації та 

здійсненими змінами у Податковому кодексі. Останніми роками спостерігається 

уповільнення темпів зростання надходження екологічного податку до місцевих 

бюджетів впродовж 2017 – 2018 років. На нашу думку, це можливо пояснити 

неефективністю чинною системи наповнення бюджетів ОТГ та місцевих 

бюджетів, оскільки більшість громад не мають на своїй території крупних 

підприємств-забруднювачів і, відповідно це джерело наповнення бюджету 

відсутнє.   

Рівень розвитку економічного механізму регулювання і стимулювання 

раціонального природокористування опосередковано відображається рівнем 

природоохоронного фінансування. Проведена оцінка рівень розвитку 

економічного механізму регулювання і стимулювання раціонального 

природокористування на основі показників природоохоронного фінансування.  

Досліджено взаємозв’язок між надходженням екологічного податку до 

бюджетів та динамікою видатків на природоохоронні заходи.  

Динаміка видатків зведеного бюджету України на охорону навколишнього 

природного середовища свідчить про те, що вони щорічно зростають (за 

виключенням 2014 року), але темпи цього зростання впродовж 2016 – 2017 років 

уповільнились і становлять 113,12% та 117,49% відповідно. Такі темпи 

зростання видатків, якщо знівелювати вплив інфляційного чинника, виявляються 

незначними, що є ознакою стагнації видатків на природоохоронні цілі. 

Аналогічна ситуація характерна і для державного бюджету, крім того, видатки у 

2017 році – взагалі скоротились. Щодо обсягів місцевих бюджетів то їх темпи з 

2015 року прискорились, у 2015 та 2017 роках – суттєво. На нашу думку, це 

пов’язано із процесами децентралізації влади. Є підстави вважати, що створені 

ОТГ більш виважено ставляться до екологічної політики та необхідності 

фінансування природоохоронних заходів. Досягти синергетичного ефекти у 

процесі реалізації екологічної політики можливо в разі, якщо динаміка 

надходження екологічного податку до бюджетів буде співпадати з відповідною 

динамікою щодо видатків на природоохоронні заходи. 

Проведений аналіз динаміки та джерел фінансування капітальних та 

поточних інвестицій у охорону навколишнього середовища.  

Отже серед проблем, на вирішення яких необхідно зосередити 

управлінський вплив є такі: вдосконалення механізми використання 

екологічного податку (його постійно отримують тільки ті ОТГ, на території яких 

розташовані великі промислові підприємства); впровадження механізму 

акумуляції коштів екологічного податку об’єднаних територіальних громад з 

метою їх ефективного використання за цільовим призначенням; забезпечення 

надходження частини податку за використання надр державного значення до 

бюджету ОТГ, оскільки надрокористування спричиняє екологічні збитки на 

місцевому рівні; впровадження низки додаткових податків, а саме а) з 

підприємств, яким підпорядковуються місця утилізації чи зберігання відходів, 

що розташовані в межах громади, б) за використання природних ресурсів 
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місцевого значення – територій лісового і водного фондів, видобуток корисних 

копалин місцевого значення (пісок, щебінь, родючий ґрунт, торф тощо), у 

випадку вивезення їх за межі району. 

Отримані результати підтвердили зроблені висновки щодо неефективність 

державної політики здійснення капітальних інвестицій у природоохоронні 

заходи. 
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МОДЕЛЮВАННЯ ПАРАМЕТРІВ СИСТЕМИ РОЗПОДІЛУ 

ВИДАТКІВ В ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

 

Трансформація адміністративно-територіального устрою в Україні є 

однією із складових реформ, яких потребує українське суспільство. Головним із 

десяти пріоритетів «Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020» [1], схваленій 

Указом Президента України, є децентралізація та реформа державного 

соціально-економічного устрою, перебудова територіальної організації об’єктів 

господарювання. Отже Україна та її економіка потребують нагального наукового 

обґрунтування та практичної реалізації заходів щодо сталого геопросторового 

розвитку країни в умовах трансформації адміністративно-територіального 

устрою. Залишається загальнонаціональною проблемою створення системи 

комплексного, багатокритеріального управління природно-господарськими 

системами до числа яких належать об’єднані територіальні громади (ОТГ), що 

забезпечить сталий розвиток регіонів і країни у довготривалій перспективі. 

Сталий розвиток держави можливо забезпечити тільки в разі, якщо створені у 

результаті децентралізації ОТГ будуть самодостатніми і фінансово 

спроможними. Отже перед ОТГ постають такі завдання: по-перше – ефективніше 

формувати дохідну частини свого бюджету, по-друге – переходити на 

самозабезпечення та раціональне планування своїх ресурсів і видатків, що у 


